

工业经济 呈现“三稳”态势

本报记者 韩鑫



复苏面不断扩大。一季度,41个大类工业行业中有40个实现同比增长。新业态成长迅速。一季度,电信业务总量同比增长27.4%,线上线下融合提速,在线教育、远程医疗等新模式表现亮眼。

内外需持续改善。一季度,消费品生产增加值同比增长18.6%,机电产品出口额同比增长53.5%……

“24.5%”意味着什么?——“24.5%”的背后,是传统产业加速转型升级,不断迈向高质量发展。走进黑龙江双鸭山煤矿,由中信重工开诚智能装备公司自主研制的选矸机器人正轻松自如地对矸石进行识别、分拣、分流处理,全过程一气呵成。“机器人工作12小时可分拣约35吨煤,较人工选矸效率提升8倍。”公司负责人说,不仅如此,特种机器人已应用到采掘、通风、洗选等多个环节,大大提升了煤矿智能化水平。

工业化和信息化深度融合,为传统制造业注入活力。一季度,装备制造业

新数据 新看点

共同构建人与自然生命共同体

——习近平主席出席领导人气候峰会并发表重要讲话,彰显了

本报北京4月23日电 (记者王芳、吴刚)4月22日晚,习近平主席应邀出席领导人气候峰会并发表重要讲话后,外交部连夜举行中外媒体吹风会。外交部副部长马朝旭主持并介绍峰会主要情况和重要成果,中国气候变化事务特使解振华通过视频连线方式与会,阐释我气候变化领域重大政策主张。国家发展和改革委员会副秘书长苏伟,生态环境部应对气候变化司司长李高通过视频连线方式参加。

马朝旭表示,当前,百年未有之大变局与新冠肺炎疫情相互交织,气候变化对人类生存和发展构成严峻挑战和现实威胁。在这样一个重大历史关头,习近平主席应邀出席峰会并发表重要讲话,同各国领导人共商应对气候变化挑战之策,共谋人与自然和谐共生之道,再次彰显了中国对气候变化问题的高度重视,以及对全球环境治理的大国担当,具有十分重要的现实意义和深远历史意义。习近平主席在讲话中首次全面系统阐释“人与自然生命共同体”理念的丰富内涵和核心要义:一是要坚持人与自然和谐共生。二是要坚持绿色发展。三是要坚持系统治理。四是要坚持以人为本。五是要坚持多边主义。六是要坚持共同但有区别的责任原则。这“六个坚持”体现了习近平主席对人类应对气候变化、妥善处理人与自然关系,实现全人类可持续发展的远见卓识,展示了中国参与全球气候环境治理的宽广格局。习近平主席从人与自然和谐共生出发,呼吁国际社会勇于担当、勠力同心,共同构建人与自然生命共同体。这是习近平主席站在全人类前途命运高度,秉持对世界人民和子孙后代的责任感,为加强全球气候治理提出的“中国方案”,为处于关键节点的全球气候治理指明了通往清洁美丽世界的金光大道。

马朝旭表示,应对全球气候变化,中国从未缺席。作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者,中国以实际行动为构建

人与自然生命共同体而不懈努力。中国力争2030年前实现碳排放达峰,2060年前实现碳中和,是基于推动构建人类命运共同体和实现可持续发展作出的重大战略决策。中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间,远远短于发达国家所用时间。习近平主席宣布的中方准备采取的一系列新举措实实在在,含金量很高,体现了中国应对气候变化的坚定决心和责任担当。习近平主席的重要讲话,开启了中国践行人与自然生命共同体理念、推进全球环境治理进程的新征程。中方将深入贯彻落实习近平生态文明思想,同各国一道,推动构建人与自然生命共同体。

解振华表示,气候变化是对人类生存、发展与安全紧迫而严峻的威胁,需要世界各国同舟共济、共同努力应对,要树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,推动世界经济“绿色复苏”,汇聚可持续发展合力。中国高度重视应对气候变化工作和国际合作,在《巴黎协定》的达成、生效、落实过程中发挥了重要作用。近年来,中国实施积极应对气候变化国家战略,坚持推动绿色发展和低碳转型,已经为落实《巴黎协定》奠定了很好的基础。2020年,全球疫情持续蔓延,经济衰退,民生遭遇大挑战。中国提出了碳达峰目标及碳中和愿景,极大提振了国际社会信心,表明了中国在应对气候变化问题上的坚定决心和一贯立场。习近平主席在峰会上向世界宣示了中国积极应对气候变化的理念、目标和行动,提出了落实中国国家自主贡献的新举措。我们有信心百分之百落实应对气候变化承诺,为推动全球气候治理多边进程,构建人类命运共同体作出重要贡献。

吹风会回答了记者关于峰会成果、中美气候合作、中国应对气候变化挑战举措、绿色“一带一路”、气候变化南南合作、碳市场交易等提问。

李克强同老挝总理潘坎通电话

新华社北京4月23日电 国务院总理李克强4月23日下午在中南海紫光阁应约同老挝新任政府总理潘坎通电话。

李克强表示,中老山水相连,长期睦邻友好,人民间的友谊历久弥新。中方始终将中老关系作为周边外交的重点方向。今年初,习近平总书记、国家主席同潘坎通电话,就推动双边关系发展达成新的重要共识。今年

是中老建交60周年,我们愿同老方携手推进友好交往,深化务实互利合作,推动中老命运共同体建设取得新发展。

李克强指出,今年适逢中国—东盟建立对话关系30周年,也是中国—东盟可持续发展合作年。双方要着力推动中国—东盟关系提质升级,共同推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽早生效实施,维护区域产业链供应链安全稳定,促进自由贸易,增进人民福祉。

潘坎表示,老方愿同中方本着“四好”精神,以两国建交60周年为契机,推动两党两国传统友好向深层次、宽领域方向全面发展,推进老中命运共同体建设取得更多成果。老方愿同中方在国际和地区事务中加强沟通协调,推动东盟—中国关系进一步发展。

双方一致同意加强在抗击新冠肺炎疫情方面的合作。

王毅、何立峰等参加上述活动。

全国政协召开双周协商座谈会

围绕“加强港澳青少年爱国主义教育”协商议政 汪洋主持

本报北京4月23日电 十三届全国政协第48次双周协商座谈会23日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。他强调,加强港澳青少年爱国主义教育,事关香港、澳门长治久安,是一项打基础、利长远的重要工作。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强港澳青少年爱国主义教育的重要论述,全面准确贯彻“一国两制”方针,落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则,突出问题导向,抓住关键因素,注重精准施策,保持战略定力,调动各方面力量关心、支持、帮助港澳青少年健康成长,让爱国爱港爱澳光荣传统薪火相传。

10位委员和特邀代表围绕会议主题从不同角度建言咨政。近80位委员在全国政协委员移动履职平台上发表意见。委员们认为,爱国是人间最深层、最持久的情感,爱国主义教育在青少年成长中具有基础性地位,在港澳地区深入开展这项工作意义重大,刻不容缓。委员们建议,要落实中央全面管治权,支持特区政府履行主体责任,牢牢把握教育主导权,逐步构建与“一国两制”方针相适应的教育体系,实现“爱国者治教”。要制定港澳青少年爱国主义教育中长期规划,建立健全相关法律,明确爱国主义教育的性质、内涵、准则、途径、保障措施,确保工作有法可依、有章可循。要强化学校主阵地建设,改进课程设置、教材选用、教师培养、教学评估等工作,推动考试及评核机构改革,完善教师准入和培训制度,支持开办爱国爱港学校。要重视社会教育,支持特区政府依法加强媒体管理,为青少年健康成长营造良好社会环境。要创新港澳青少年赴内地交流的工作方式,更多采取参与式、体验式、沉浸式等形式,增强吸引力和实效性。支持在内地省市特别是粤港澳大湾区建设港澳青少年爱国主义教育基地,持续完善港澳青少年到内地学习、工作、生活的便利政策,不断增强他们的获得感、归属感。

(下转第四版)

韩正在粤港澳大湾区建设领导小组会议上强调

深入贯彻落实党中央决策部署 扎实推进粤港澳重大合作平台建设

新华社广州4月23日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、粤港澳大湾区建设领导小组组长韩正22日在广州主持召开粤港澳大湾区建设领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,研究部署粤港澳大湾区重大合作平台建设有关政策落实等工作。

韩正表示,建设粤港澳大湾区,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。这是丰富“一国两制”实践的重大创举,是进一步深化改革开放、扩大开放的有力举措,有利于支持和推

动香港、澳门更好融入国家发展大局。近年来,粤港澳三地和有关部门积极作为,有力有序推进各项工作,成绩值得充分肯定。要准确把握新形势新任务,坚持目标导向,围绕实现目标发现问题、解决问题,扎实推进重大合作平台建设,推动粤港澳大湾区建设取得新的更大进展。

韩正指出,要紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线,做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章。要把握好战略定位,打造促进澳门经济

夯实交通基础 助力乡村振兴

近年来,江西省吉安市永丰县优化路网建设、改善出行条件,持续完善城乡交通基础设施,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。图为永丰县入江境内的高速公路。

刘浩军摄(影像中国)



四川省青神县百家池村

『明天会更加美丽富足』

林治波 朱虹

正是四月好风光。走进四川省眉山市青神县高台镇百家池村,整个村子都弥漫着橘子花香。百家池耕地紧缺,一度“种啥无收成,养啥啥不成”。2013年底,青神县出台政策扶持柑桔产业,百家池借这“东风”走上了致富路。去年5月,为进一步壮大柑桔产业,村两委鼓励引导村民将果树和土地入股到合作社,统一管理、销售。

百家池村的柑桔产业在大家共同努力下快速发展,村民人均年收入从5年前的7400余元增长到2020年的近3万元,村里的柑桔园获评“省级现代农业示范园区”,“橘香百家”的品牌也越来越响。今年,百家池村又推出“农户+合作社+村集体”的柑桔托管模式,农户将果树和土地入股,收益按农户50%、合作社40%、村集体10%的比例进行分配。

“村民的积极性很高,今年柑桔产量可达1500万斤,收入预计在4500万元左右。”村支书刘如祥颇为自豪。

百家池村的变化,是青神县特色农业稳步发展的一个缩影。3月1日,青神县冷链物流产业园首条生产线正式投产,下一步,园区计划建成眉山市区域性的农产品仓储冷链物流中心。“现在我们直接对接园区的冷链物流公司,少了中间商,1万斤果子能多收入2000元。”百家池村果农程玉泉算了一笔账。

如今的百家池,村容村貌显著改善,房前屋后皆是风景。刘如祥说:“我相信,百家池的明天会更加美丽富足。”

日前,国家统计局公布一季度主要数据,一系列亮眼的消费数据,令人振奋。一季度,社会消费品零售总额同比增长33.9%,两年平均增长4.2%,呈现恢复性较快增长;商品零售额同比增长30.4%,两年平均增长4.8%。大众火热的消费热情,折射出消费市场的蓬勃活力,也让人们看到了新的消费空间。

相比于过去,今天的消费者,购买力更强,对产品的要求也更加多元。以前

不断开拓新的消费空间

白弈非

是注重量,现在是追求质;过去买商品,如今买服务;曾经看重买到,现在追求个性化。在消费升级的大趋势下,消费者期待更健康的食品、更智能的家用电器、更高品质的电影作品。多元多样的消费需求,既是中国经济的潜力所在,也恰恰是新的消费空间所在。

消费一头连着群众期待,一头连着经济发展,承载着人民群众对美好生活的向往,也为生产经营者提供着新的发展契机。不断满足消费者的需求,不断挖掘新的增长点,不断提升品质、优化服务,生产经营者就能在赢得消费者认可、实现更长远发展的过程中,为中国经济行稳致远贡献力量。

奋斗百年路
启航新征程
同心奔小康